
ATA DA 094ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE OUTUBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Cesar Valduga – Dalmo 

Claro – Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt – 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja – 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – José Milton Scheffer – 

José Nei Ascari – Luciane Carminatti – Manoel Mota 

– Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilson Gonçalves – Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Rodrigo Minotto  – 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: SILVIO DREVECK 

    DIRCE HEIDERSCHEIDT 

    ANA PAULA LIMA 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Enaltece 

a parceria da Fapesc com o Programa Entra 21, 

realizado na cidade de Blumenau, onde nos últimos 

meses foram preparados 340 adolescentes e jovens 

em cursos de Tecnologia da Informação. Agradece o 

governo do estado que repassou R$ 800 mil ao 

Programa, afirmando que o recurso foi muito bem 

investido e merece aplausos. Também registra a 

ratificação de convênio entre a secretaria de 

Saúde e o Hospital Santo Antônio de Blumenau para 

o custeio do mesmo. 

Comenta artigo da revista Veja que faz 

manifestações em tom ofensivo e discriminatório 



com relação aos evangélicos. Apresenta vídeo em 

que um radialista manifesta-se sobre a matéria. 

Entende que nenhuma Igreja ou movimento religioso 

é perfeito, pois todos são humanos e sujeitos a 

falhas, e ressalta que é importante considerar o 

caráter inclusivo do Movimento Evangélico no país, 

que está aberto a todas as etnias e classes 

sociais, bem como o trabalho social que faz nas 

comunidades. [Taquígrafa: Cristiany]  

 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) - Traz à 

tribuna tema que esta a preocupar o mundo, e que 

esta sendo enfatizado pela imprensa brasileira e 

mundial, com relação ao aumento da fome no 

planeta, e que pela primeira vez, após 15 anos, há 

índices que apontam para esta vergonhosa questão.   

 Comenta que 11% da população mundial não 

ingere quantidade mínima necessária de calorias 

por dia, para ter uma vida considerada normal e na 

América latina a subnutrição aumentou de 5% para 

5,6% em 2016. Informa que no Brasil começa a 

ascender o sinal de alerta, já que ficou abaixo 

dos 2,5% o que gerou grande preocupação. 

 Cita como consequência do problema o aumento 

da população urbana, do poder aquisitivo nos 

países emergentes, a demanda de produção animal, a 

escassez de terras agricultáveis devido à 

diminuição de terras rurais, e também as mudanças 

do clima. 

 Ressalta e elogia o modelo catarinense pelo 

que hoje configura-se, salientando que é um 

alicerce para o contexto mundial. Menciona que o 

estado é a sétima economia do Brasil, o quarto 

maior exportador e o maior produtor de suínos, 

maçãs, cebola, ostra e mexilhões, além de ser o 

segundo maior produtor de frango, trigo, leite e 

outros produtos. 

 Finaliza parabenizando Santa Catarina por ser 

diversificada no agronegócio e na agricultura, o 

que significa âncora e esperança para o futuro, 

defendendo todas as iniciativas empresariais pelo 

espírito empreendedor, pela vontade de crescer e 

oferta de oportunidades, destacando também o 

pequeno agricultor. [Taquígrafa: Ana Maria]   



 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Demonstra 

seu sentimento pela paz ao se posicionar sobre o 

discurso do deputado Ismael dos Santos referente à 

intolerância religiosa dos evangélicos e, ao mesmo 

tempo, faz um comparativo com o que sofreu a ex-

presidente Dilma Rousseff. 

 Critica o ato normativo da secretaria de 

estado da Educação sobre a distribuição de aulas 

para professores para o ano letivo de 2018, 

analisando como um desrespeito aos profissionais 

da área da educação.  

Comenta a vitória do Magistério catarinense 

pela união dos professores frente à suspensão do 

Ofício n. 316/2017, comunicando que será realizada 

uma reunião, no período vespertino, com secretário 

de Educação e parlamentares do Poder Legislativo 

para discutir as regras aplicadas em anos 

anteriores, principalmente aos educadores 

efetivos. 

 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Solidariza-se com o discurso da deputada e 

enaltece a união dos professores. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

  

Partido: PT  

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Lamenta profundamente a morte do reitor Luiz 

Carlos Cancellier, em tragédia que abalou a todos, 

e gerou debates em diversos setores para o clima 

de Estado de exceção que ronda o país, quando se 

acusa e aponta o outro com muita facilidade e com 

a luz absoluta e espetacular da mídia. 

 Afirma que a dor da acusação por suspeita, sem 

provas, é causadora de um crime igualmente 

perverso, o crime moral, destacando que o 

sofrimento, neste caso, é silencioso porque o 

sangramento é interno, dói profundamente na alma. 

Ressalta, ainda, o constrangimento a que foi 

submetido o reitor da UFSC, ao ser preso antes de 



ser ouvido, com revista íntima vexatória e, após 

solto, a proibição de entrar na universidade. 

Comenta que também foi proibido, enquanto 

preso, de receber assistência espiritual, segundo 

a Pastoral Carcerária, somando-se a outras 

garantias constitucionais que foram 

desrespeitadas. Refere-se, também, ao projeto de 

lei de autoria do senador Requião, tratando do 

abuso de autoridade, que após aprovado será 

batizado de Luiz Carlos Cancellier.  

Faz uma reflexão sobre a agressividade e a 

violência nas redes sociais e na vida real, e a 

intolerância religiosa e política. Fala, também, 

sobre a espetacularização da justiça e, junto 

disso, o abuso de autoridade, num quadro que 

aponta um estado policialesco que, ao invés de 

fazer justiça, transforma em condenados pessoas 

que sequer passaram pelo devido processo legal. 

Defende a apuração de todo e qualquer desvio, 

e que a polícia e o sistema de justiça sejam 

autônomos e livres para exercer seu trabalho, mas 

também ressalta a importância do direito de defesa 

a todos, e principalmente o direito a não serem 

tratados como condenados antes da sentença 

transitada em julgado.  [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

     

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

  Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0162/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Ulisses 

Volpato a ponte sobre o Rio Cocho II, localizada 

na comunidade de Bom  Sucesso, entre os km 78 e 79 

da Rodovia SC-355, trecho Iomerê até Treze Tílias. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 



Em discussão. 

Discutiu a matéria o deputado Natalino Lázare. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0206/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que denomina Afonso 

Dresch o trecho da Rodovia SC-355 entre a ponte 

sobre o Rio São  Bento, no município de Iomerê, e 

o município de Treze Tílias. Dentro deste projeto 

foi apensado o Projeto de Lei n. 0284/2017. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

    (Pausa) 

    Em votação. 

  Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0280/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck, que denomina Valentin 

Antonio Marcon a Via Marginal da Rodovia SC-480, 

no trecho compreendido entre o km 145,2 e o km 

147, lado oeste, na localidade de Rodeio Chato, no 

 município de Chapecó. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

    (Pausa) 

    Em votação. 

  Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0201/2017, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada a diretora da Escola 



de Educação Básica Mater Dolorum, do município de 

Capinzal, cumprimentando-a pelos 68 anos de 

fundação dessa instituição. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0202/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente do 

Conselho Regional de Enfermagem, manifestando 

aplausos pela condução do processo eleitoral pleno 

e democrático realizado para a eleição da nova 

diretoria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0203/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao senhor Paulo Eccel, 

manifestando aplausos pela decisão do Supremo 

Tribunal Federal, que absolveu o cidadão Paulo 

Eccel, restabelecendo os seus direitos políticos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 0940/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que solicita ao 

envio de mensagem ao presidente da Anatel, pedindo 

providências para melhoria do sinal de telefonia 

móvel da Operadora TIM no município de Anchieta. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Requerimento n. 0941/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que solicita o 

envio de mensagem ao superintendente regional da 

TIM-Sul, pedindo providências para melhoria do 

sinal de telefonia móvel no Município de Anchieta. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

    Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0922/2017, de autoria do 

deputado Nilson Gonçalves; 0923/2017, de autoria 

do deputado Cesar Valduga; 0924/2017, 0925/2017, 

0926/2017, 0927/2017, 0928/2017, 0929/2017, 

0930/2017, 0931/2017 e 0932/2017, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0933/2017, de autoria 

do deputado Aldo Schneider; 0934/2017, de autoria 

do deputado Marcos Vieira; 0935/2017, de autoria 

do deputado Silvio Dreveck; 0936/2017, de autoria 

do deputado Natalino Lázare; 0937/2017, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera; 0938/2017, de 

autoria do deputado Cleiton Salvaro; 0939/2017, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0942/2017, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima; 0943/2017, 

0944/2017 e 0945/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; e, 0946/2017, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0697/2017, 0698/2017, 0699/2017, 0700/2017, 

0701/2017, 0702/2017 e 0703/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta.  

Finda a Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

      

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 



ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Taquígrafa: Cristiany] 

 


